

Házi példány!

DEBRECZENI

FÜGGETLEN UJSÁG

Csütörtök
1925. augusztus 6.

Feladvány szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 48. Telefon: 18. Előadó-helyek: Piac-utca 48. Telefon: 18. sz.

ÁRA: **1500**
KORONA

Előadó, Helyettes és Munkás Irodák és nyomdák: Előadó: 1/2 óra 400,000 K., 1/4 óra 200,000 K., 1/8 óra 100,000 K., 1 óra 5,000 K. Előadó a kifizetésre.

Debreczen.
XXIII. évf. 175. szám.

Augusztus 7-én mégis kiutalják a városok kölcsönének felét, ötmillió dollárt

A bankokat nem lehet kizárni a kölcsön lebonyolításából — A pénzügyminiszterium esetenként bírálja felül a városok beruházási programját — Magánosoknál nem lehet kihelyezni a kölcsönt a beruházás előtt

A Magyar Távirati Iroda híradása alapján tegnap mi is megírtuk a lővárosi lapokkal együtt, hogy a magyar városok kölcsönének első részét, ötmillió dollárt nem utalja ki a Speyer-bankház az előirt terminusra, augusztus 7-re. Mint Budapestről jelentik, a hír nem felel meg a valóságnak. A pénzügyminiszterium ma ebben az ügyben a következő nyilatkozatot tette:

— Az a hír, mintha Speyerék augusztus hetedikén nem folyósítanák a városok tízmillió dolláros kölcsönének első részletét, nem felel meg a valóságnak.

Augusztus hetedikére pontosan Budapestre fog érkezni az ötmillió dolláros első részlet és a pénzügyi kormány nyomban meg fogja kezdeni ennek az összegnek fokozatos szétosztását.

Illetékes helyen kijelentették azt is, hogy a városok még nem küldötték fel kivétel nélkül arra vonatkozó határozatukat, hogy a kölcsönt óhajtják-e igénybe venni és ha igen, milyen összeggel.

Arra a kérdésre, hogy a pénzügyi kormány milyen álláspontra helyezkedik az agrárképviselek tegnapi értekezletének azon kívánságával szemben, hogy

a városi kölcsönt közvetlenül folyósítsák, vagyis a bankoknak a megkerülésével az egyes városoknak.

azt a választ adták hivatalos helyen, hogy e kívánságnak a teljesítése bizonyos nehézségekbe ütköznék s egyébként is a kölcsönök kihelyezése dolgában a városok kívánságait esetenként fogja a pénzügyminiszter elbírálni.

A beruházás előtt is gyümölcsözteszhetik a városok a kölcsönt

Lukács Odón miniszteri tanácsos, a kölcsönügyek vezetője ma a következőképpen magyarázta a kormány álláspontját a városok kölcsönének gyümölcsöztesztési lehetőségével kapcsolatban:

— A kölcsönösszegeket természetesen ki fogjuk utalni a városoknak. A törvényjavaslat végrehajtása tárgyában kiadott rendelet megfelelő szakaszában a városok felhatalmazást nyertek arra, hogy a kiutalt kölcsönösszeget addig is gyümölcsöztesztetve használhassák fel, amíg a beruházási programot megvalósítják. Az erre vonatkozó utasítás szerint a kölcsönösszegeknek azt a részét, amely a beruházási kiadások fedezésére azonnal nem szükséges, a város a Pénzügyi

Központba tartozó intézeteknél gyümölcsöztesztetheti.

— Ennek a gyümölcsöztesztetésnek a módjait a következők: a Pénzügyi Központ első kúriájába tartozó pénzügyintézeteknél korlátozás nélkül, a második kúriába tartozó intézeteknél azonban csak az illető intézet 1925. évi június 30. napján meglévő tartalékokkal együttes összegének megfelelő összeg erejéig, a harmadik kúriába tartozó intézeteknél legfeljebb az illető pénzügyintézet tartalékai és tőkét együttes összegének feléig.

A város képviselőtestületének a pénz elhelyezése előtt szavazással kell döntenie a kormányrendelet és értelmében, hogy milyen módon óhajítja a rendelkezésre álló kölcsönösszeget gyümölcsöztesztetni.

Amennyiben a város ettől a kormányrendelettel eltérően kívánja a kölcsönösszegeket gyümölcsöztesztetni,

A termésértékesítés előtérbe tolt a vasuti tarifa mérséklését

Uj termésbecslés lesz a régi becslés túlzott volta miatt — Az idénycikkek és a szén tarifáját leszállítják — Csehország és Ausztria megkezdték a buzavásárlást

Budapesti tudósítónk jelenti: A földművelésügyi minisztériumban ma délután T. a. h. y. Jakab államtitkár elnöklésével ankét volt, a gazdasági érdekképviseletek bevonásával. Az értekezleten a termésértékesítésnek ügyével foglalkoztak. Az érdekképviseletek kiküldöttjei előterjesztették kívánságaikat, a szállítási díjak leszállítása érdekében és részletesen megvitatták az export ügyét. A tárgyalásokat ma nem fejezték be, folytatni fogják.

Csütörtökön a kereskedelemügyi minisztériumban lesz ankét, amelyen a mai megbeszélés eredménye alapján tárgyalni fognak a MÁV áruszállítási tarifáiról.

A tegnapi miniszterközi értekezlet elhatározta, hogy

a belföldi forgalomban is le kell szállítani egyes idénycikkekre vonatkozólag a MÁV tarifáit.

a Mayer János földművelésügyi miniszter elnöklésével tartott kiscsúszda értekezleten is követelték a kiscsúszda képviselők, hogy a fogyasztás emelése érdekében lényegesen szállítsák le a paradicsom, dinnye, káposzta, szőlő és zöldbab szállítási díját. Ma ugyanis az a helyzet, hogy a távolabb fekvő vidékekről

a magasabb fuvardíjak miatt egy-

ni, ezt csak a kormány engedélyével teheti meg.

— Egyébként — mondta végül a miniszteri tanácsos — az illetékesek álláspontja szerint a kölcsönösszegeknek magánosok közt való kihelyezése

A hajdúvárosok le kölcsönt akarnak felvenni

A pénzügyminiszterium, amikor a városok kölcsönére vonatkozó tárgyalásokat megindította, nem vette figyelembe a hajdúvárosok kölcsönigényeit. Most, hogy a kölcsön sikerrel járt, ezek a városok is részesedni akarnak a nagyobb városok mellett az amerikai kölcsönből, vagy, ha ez nem lehetséges, új kölcsön után akarnak járni. Eddig Hajdusoboszló és Hajdúnánás határozta felveendő kölcsönük ügyében. Hajdusoboszló 250,000 aranykoronát akar felvenni s ebből járdahálózatát, villanyvilágítását javítja meg, árusarnokának áthelyezését akarja végrehajtani s központi szeszfőzdét akar felállítani.

Hajdúnánás 282,000 aranykoronás kölcsönből villanytelepet akar létesíteni. Ez közel érinti Debreczent is, amennyiben a világítási vállalat azt tervezte, hogy a hajdúvárosok, köztük Hajdúnánás villanyvilágításával való ellátására rendezkedik be.

buzán. A minőség nem mindenütt olyan jó, mint amint vártuk. Ma még nem lehet megbecsülni, hogy mennyit ártott az orkán és az eső, de az óvatos malmok máris elhatározták, hogy

augusztus 17-től kezdve csak minta ellenében vásárolnak.

Megkezdődött a munka a malmokban. Ma még a belföldi fogyasztás ad dolgot a malmoknak. A külföld, főleg Csehország menhezített a liszt exportját, azáltal, hogy forgalmi adóval rója meg és gy. akarja saját malomiparát megóvni a magyar konkurenciától. Ez ugyan csak problematikus védelem, mert hiszen Csehország az idén ép úgy rd van szorulva a magyar lisztre, mint a múlt esztendőben és azelőtt.

A termés értékesítésére már megkezdődtek a szállítások, de ami most kimegy, elenyészően csekély azokhoz a mennyiségekhez képest, amelyek a tulajdonképeni export során értékesíthetők lesznek. Az bizonyos, hogy

Csehország és Ausztria már vásárolja a magyar búzát

és a malmok erősen készülnek az elkövetkezendő lisztexportra.

Vass József export helyett a belföldi fogyasztást akarja fokozni

Vass József miniszterelnökhelyettes ma kifejtette, hogy amikor látta, hogy az osztrák-magyar provizóriumra vonatkozó tárgyalások sikertelenek voltak, gondoskodni kívánt arról, hogy a zöldség és gyümölcs elhelyezését más módon biztosítsák. Ő azt az álláspontot képviselte a minisztertanácsban, hogy az export mesterséges előkészítése helyett inkább a belföldi fogyasztás növeztetésére kell törekedni, vagyis

a városi lakosságnak a fogyasztási képességét kell növelni.

Ezért le kell szállítani a túrtúrt és a városok által kivett fogyasztási adót. A leszállításért a MÁV-ot és a városokat a forgalom és a fogyasztás növekedése rekompenzálja. A miniszterelnökhelyettes arra kérte a kereskedelmi és pénzügyminiszteriumot, hogy kezdjék meg a tárgyalásokat a MÁV-val és a városokkal arról, miként lehetne megvalósítani azt a tervet, hogy a városi lakosság fogyasztóképességét növeljék és megjavítsák a városok élelmiszerét. Kijelentette végül a miniszterelnökhelyettes, hogy a tarifaleszállításról nem tud nyilatkozni, mert csak arról van tudomása, hogy a tárgyalások megindultak.

Magyarország az egyetlen állam, amelynek szomszédjaival nincs kereskedelmi szerződése

Budapesti tudósítónk jelenti: A soproni ipari kiállítás keretén belül egész sereg kongresszust is tartanak. Ezeknek a sorozata ma kezdődött meg az országos pénzügyi kongresszussal, amelyen hosszasan beszélt Hantos Elemér külkereskedelmünk hibáiról. Gazdasági integritását

Magyarország azért veszítette el,

Sokat rontott az eső a búzán

Ami a termés most folyó értékesítését illeti, az eső miatt nehéz a buza értékesítése. Az eső sokat rontott a

Mert helytelen volt a gazdasági politikánk.

Magyarország tökéletes gazdasági egységét a szomszédok előnyére fenn kellett volna az antantnak tartani. Magyarország az egyetlen állam, amelynek a szomszédjaival nincs kereskedelmi szerződése, holott a kivitel 82 százaléka a szomszéd államokba megy.

Javaslatokat fogadott el ezután a kongresszus, melyet egy órákor megszakítottak. Délután félnégykor újra összeül a kongresszus.

A Bratianu-kabinet megmarad helyén

Avarescut elejtették — Titulescu nem vállalja a miniszterelnökséget

Bukarest, auguszt. 5. Politikai körökben mindinkább az a meggyőződés terjed el, hogy a liberálisok a legközelebbi parlamenti választásokat szintén mint kormánypart akarják végigküzdeni. Ezekben a körökben határozottan cáfolják azokat a híreket, hogy Bratianu önként vissza akarna vonulni.

Avarescut a liberálisok, miután egy darabig rokonszenven viselkedtek iránta, immár teljesen elejtették. A kisebbségi választások megmutatták, hogy nagyobb kormányzati feladatok erélyes keresztvitelére nem volna alkalmas. Különben is legutóbbi nyilatkozatai, melyek a liberálisokhoz való viszonyáról szólnak, az utóbbiaknál nem találtak tetszésre. Mérlegelés tárgya volt Titulescunak, Avarescu volt pénzügyminiszterének, a londoni követnek miniszterelnökké való kinevezése, aki azonban nem vállalta ezt a missziót, továbbá egy szintelen kormány, mely azonban a mai körülmények között néhány héttel tarthatná magát.

Tábornoki kormányt minden párt ellenez, mert nem tenne jó benyomást a külföldre. Liberális körökben emellett fogva a Bratianu-kormány hatalmon maradását bizonyosra veszik.

Rovottmultu, foglalkozás nélküli a debreceni soffőrök toborzója

Mint magirtuk, a debreceni rendőrség őrizetbe vett egy gyanús embert, aki garázmesternek adta ki magát, a debreceni soffőröket szokatlanul magas fizetéssel csábította arra, hogy hagyják el helyeiket és kövessék őt Szekszárdra, ahol egy magánvállalatnál kapnak alkalmazást.

A rendőrség rögtön megindította a nyomozást, hogy tisztázza a gyanús garázmester szerepét. Idáig nem derült ki, hogy miért akarta elcsábítani a városból a soffőrök egy részét és nem nyert beigazolást az sem, hogy tényleg van valami megbízása soffőrök szerződésére. Igazolól irás nincs nála, Szekszárdról pedig még nem jött értesítés arról, hogy küldött-e valamelyik vállalat Debrecenbe valakit soffőrök szerződésére.

A debreceni rendőrségnek ma délután sikerült megállapítani a többnevű garázmester igazi nevét és megudták az országos bünygyi nyilvántartásból pontos személyadatait. A gyanús idegen sem nem Bobocsay, sem nem Vidovics garázmester, hanem Steff Dezső 31 éves rovottmultu kispesti illetőségű foglalkozás nélküli egyén, aki sohasem volt gépkocsivezető és így garázmester se lehet. Szabó Gyula dr. rendőrkapitány egyelőre hamis név használata miatt indította meg az eljárást Steff Dezső algarázmester ellen, aki egyideig még a debreceni rendőrségi fogda lakója marad.

A soknevű algarázmester ügyében a rendőrség széleskörű nyomozást in-

ditott annak megállapítására, hogy milyen célja lehetett Steff Dezsőnek a soffőrökkel. Minden valószínűség szerint jól jövedelmező „üzletet” akart csinálni a soffőrök kiszállításával, de tervének kivételében a váratlan rendőri közbelépés megakadályozta. A titokzatos algarázmesterről és rejtélyes céljairól, megbízataisairól tovább szövegnének a fantasztikus hírek. Állhatatosan tartja magát az a feltevés, hogy

Debrecen környékén nem sokat ártott az eső a termésnek

Javult Debrecen közegészségügye — Dupla vetőmagkölcson t kér a közigazgatási bizottság a debreceni gazdáknak

Amint a Debreceni Független Újság megírta, Debrecen város közgyűlése egyhangúlag határozta el, hogy a házhelyigénylőknek nem ad telket a város szabályozási vonalán belül eső területén, tehát a telepeken és a kert-ségekben sem. Az igénylők tegnap deputációban keresték fel dr. Hadházy Zsigmond főispánt, kérve ennek a sérelmes határozatnak reparációját. A főispán kedvező ígéretet tett a küldött-ségnek s a még tegnap tartott városi tanácsülésen ilyen értelmű előterjesztést tett. A tanács erre kimondta, hogy a közgyűlési határozattal ellenkezőben javaslatot terjeszt a közle- sen összehívandó közgyűlés elé, indítványozva, hogy az igénylőknek a kert-ségekben is adjanak házhelyet.

A közgyűlés határozata ellen ma aztán már egy másik testület is megmozdult:

Jóna István mezőgazdasági bizottsági elnök telebevezést nyújtott be a bizottság nevében a házhelyigénylők érdekében.

A felelősség rámutat arra, hogy a közgyűlési határozat megváltoztatását általános mezőgazdasági érdekből tartja szükségesnek a bizottság. A város szabályozási területén belül ugyanis igen sok parlagon heverő, spekulációra összehívandó helyek van s így nincs

amikor parlagon heverő területek vannak, gazdaságilag megművelt és hasznosítható szántók, kaszálók, legelők, erdők vonassanak el házhely céljaira.

Egyébként pedig, ha az igénylőket a szabályozási vonalon kívül utasítják, ez azt jelenti, hogy az amugy is túlságosan nagy kiterjedésű, belső területet növelik meg. Minthogy a településre igénybeveendő, mezőgazdasági művelésre alkalmas területek helyett művelésre hasonlóan alkalmas területeket adni a mai tulajdonosoknak nem lehet, a mezőgazdasági kultúra ok

A házhelyigénylők „békés uton” egyezkednek a várossal

A debreceni házhelyigénylők közül a tisztviselők és nyugdíjasok népes értekezletet tartottak ma délután a vármegyeháza dísztermében.

Az értekezleten Nagy István ügyvéd elmondta, hogy a városi közgyűlés olyan határozatot hozott, hogy a szabályozási vonalon belül, vagyis a város belterületén nem ad házhelyeket az igénylőknek

s kérte a törvényhatósági bizottság, hogy az igényjogosultak névsorát vegyék revízió alá. Megállapította, hogy a város saját maga akarja megállapítani telkek árát, holott a házhelyek árának megállapítása az OFB jogkörébe tartozik. Tájékoztatásul közölte, hogy

az OFB Budapest környékén négyezredenként 2 aranykoronában állapította meg a házhelyek árát.

Kijelentette, hogy a szabályozási vonalon kívül két alkalmas hely van telkek céljaira. Ezek a nyulási barakok környéke és a Nagyverdön az egyetem klinikák jobb oldalával szemben-

a ríff-kabilok ellen küzdő francia idegen légió részére akarta szállítani a debreceni soffőröket, akiket a csapat-szállításoknál alkalmaztak volna a gyilkoló forróságú marokkói harctéren.

A rendőri nyomozás valószínűleg rövid időn belül világosságot derít Babocsay-Vidovics-Steff Dezső titokzatos debreceni küldetésére.

nkül való megsértését jelenti a közgyűlés határozata.

A szabályozáson kívül alakítandó telepeket azonban közművekkel is el kell látni s mivel távol esnek a közművek központjaitól, ez a kötelezettség rendkívül súlyos terhet is jelent a város közönségének.

Igy a mezőgazdasággal foglalkozó lakosoknak nemcsak egy sérelme áll elő.

Ha pedig a házhelyek céljaira a város körüli erdők végetmenek igénybe, az erdőirtások révén még szárazabbá, szelesebbé lenne Debrecen éghajlata.

Mindezek alapján a bizottság a közgyűlési határozat megváltoztatását kért a belügyminisztertől.

A felelősségben foglaltakat a közigazgatási bizottság mai ülésén is szóváltette Jóna István.

Elmondta, hogy újabb időben az igénylők a leveszedelmesebb irányt vették: a Nagyverdő egy részét kívánják házhelyek céljaira kisajátítani. Ez a városnak a felelősség adatai szerint is óriási kárával járna, hiszen, amint a gazdasági felügyelőség állandóan konstataálja, a város határának erdőszegélyek mellett részben a termés állandóan szűk, mert több a csapadék. De nem is racionális ez a megoldás, hiszen

a város épen most akár 25.000 aranykoronás költséggel új erdőt telepíteni.

Kérte a bizottságot, hogy a veszélyes terv ellen minden lehetőt tegyen meg.

Dr. Vásáry István főjegyző kijelentette, hogy

a tanács álláspontja ugyanez s minden eszközzel megakadályozzák az erdők házhelyrendezésére való felhasználását.

A házhelyigénylők „békés uton” egyezkednek a várossal

fékvő rész. A városi közgyűlés sérelmes határozata ellen már felelősséget a mezőgazdasági bizottság s a felelősséget a főispán 8-10 napon belül maga viszi fel Budapestre s garantálja, hogy a határozatot megsemmisítik. Javasolta, hogy mondják ki,

igénybe veszik a szabályozási vonalon kívüli telkeket, de csak ha a Nagyverdön, vagy a nyulási részen ieküsznek.

Herpay Gábor a nyulási részt kifogásolta s azt ajánlotta, hogy

vagy belterületeket, vagy csak olyan részeket fogadjanak el, ahol közművek vannak.

Kórody István elnök azt javasolta, hogy próbáljanak békésen meg egyezni a várossal.

Nagy István említette meg azután, hogy a két, most kiszemelt területtel is sok baj lesz, mert a földművelésügyi kormány nehezen fog belemenni, hogy a Nagyverdő igénylendő részén az erdőt kiirtásák.

Páló Mihály ezredes azt fejtette, hogy ebbe a városba rengeteg

idegen költözött be.

A főutcán csupa zsidó boltos lakik — a Hatvan-utcán szintén. Végül is az értekezlet kimondotta, hogy

a várossal békés uton próbálja elintézni a házhelyrendezés ügyét.

Nagy István ügyészt egyben megbízták azzal, hogy szükség esetén állítson össze a hivatal főnökökből küldöttséget, amely az OFB-nál a belügy és földművelésügyi miniszternél is eljár a házhelyigénylők ügyében.

Tisza István merénylője Amerikában meghalt

New-York, auguszt. 5. Lékai-Léitner magyar emigráns itt meghalt. Lékai-Léitner 1918-ban merényletet követett el Tisza István gróf ellen a parlament előtt. Az akkor 15 éves fiút letartóztatták, de novemberben, a forradalom után szabadon bocsátották. A tanácsköztársaság bukása után Lékai-Léitner Bécsbe, majd Moszkvába emigrált, a hol a kommunista ifjunktársaságok Internationalisában működött. Három évvel ezelőtt ment Amerikába s itt érte utól a halál.

Pánik a Kludsky-cirkuszban Ujvidéken

Egy nőstény tigris a földre-
tepete s megsebesítette idő-
mitóját

Ujvidékről jelentik: A napokban Ujvidékre érkezett Kludsky-cirkusz szerdán este közel 6000 néző előtt mutatkozott be. A három arénás cirkusz produkcióit a csodálkozás moraja követte állandóan. A háromórás műsor befejezésekor néhány tigris és oroszlán vezettek ki a porondon felállított óriási ketrecekbe.

Amikor az első fenevad, egy hatalmas termetű nőstény tigris a ketrecre ért, irtózatossá bővüléssel idomítójára, ifjabb Kludsky Károlyra ugrott, azt egy pillanatra alatt a földre teperete, arcába kapott, majd hatalmas fogait annak kezeféjébe vágta.

A nagyobb szerencsétlenséget csak a cirkusz előrohanó személyzete akadályozta meg, amely favillákkal, riasztó lövésekkel és dárdákkal kísérelte az életveszélyben forgó idomítót a fenevad karmai közül. Az izgalmas jelenet alatt a közönség között pánik tört ki s néhány száz nő és férfi rohanva igyekezett a kijárat felé. Sokan ekkor el is hagyták a cirkuszt, míg a többieket sikerült megnyugtanni és visszatérésre bírni. Alig ültek el ennek a jelenetnek izgalmai, amikor a másik ketreccben egy kétméteres, óriási sörényű himoroszlánt kellett közel tíz riasztólövessel békésebb magatartásra kényszeríteni.

A riasztó produkció magvarázátát az anyatermészet adta meg még ugyanazon éjjel, amennyiben a fékevesztett nőstény tigris, amely a bemutató előadás végén ifj. Kludsky Károlyt megtámadta és megsebesítette, közvetlenül az előadás után egy egészen tigriskölyöknek adott életet. Valószínűleg az örvendetes esemény bekövetkezendő hatása alatt volt olyan izgatott állapotban az anyatigris.

Összeesküvést fedeztek fel a török köztársaság ellen

Konstantinápoly, aug. 5. A köztársaság fenállása óta most fedezték fel a második összeesküvést, amely a köztársaság ellen irányult. Megállapították, hogy miként az előzőt, ezt is Moszkvából irányították.

700.000 leit sikkasztottak a román kereskedelmi miniszteriumban

Bukarest, augusztus 5. Alig pár hete annak, hogy a Dambviceanu-féle sikkasztás napfényre került, most egy újabb szenzációs sikkasztás híre tartja izgalomban Bukarest közönségét. A sikkasztás érdekességét emeli, hogy annak elkövetése után a tettes továbbra is az állam szolgálatában maradt és egy újabb esekhamisítással akarta megtéríteni a kereskedelmi minisztérium kárát.

A sikkasztás még visszanyúl az 1921-22. pénzügyi évekre, amikor Marinescu tisztviselő kezelte az export-díjakat. A Nemzeti Banknál a tisztviselő állandóan nagy összegeket helyeztet el a kereskedelmi minisztérium számlájára javára, más alkalommal pedig a miniszter által aláírt csekkkel nagyobb összegeket vett föl. Így nem tűnt fel, amidőn Marinescu 700.000 leies csekket váltott be. Jó darabig pazarló módon élt a pénzből, amikor azonban hivatali vizsgálat volt, kiderült, hogy 700.000 lei hiányzik a pénztárból. Már az első időben Marinescu terelődött a gyanú, aki őszintén be is vallotta, hogy ő sikkasztotta el a 700.000 leit, de egyben kötelezte magát az összeg visszafizetésére. A kereskedelemügyi miniszter sok jóindulattal kezelte a tisztviselő ügyét, nem hozza nyilvánosságra a dolgot és így történt meg, hogy Marinescu a sikkasztás után is a kereskedelemügyi minisztérium szolgálatában maradt.

Marinescu azonban még csak nem is törlesztette a sikkasztott összeget, viszont a kereskedelemügyi miniszter sem fofszirozta Marinescu ígéretét. A Dambviceanu-sikkasztás kipattanásakor ismét előtérbe került Marinescu sikkasztása és a miniszter most már erőlyes uton követelte az összeg visszafizetését. A tisztviselő el is készítette a jelentését, egyben egy 700.000 leies csekket mellékel az aktához, amelyet azzal íratott alá a miniszterrel, hogy néhány nappal ezelőtt a Nemzeti Bankból kivett 700.000 leies csekket a miniszter nem írta alá. Pár nap múlva Marinescu a most elsikkasztott 700.000 leit visszafizette a minisztériumnak és úgy könyvelte el, mintha előző sikkasztását ezzel teljesen rendezte volna. Szerencsétlenségére azonban ismét hivatalvizsgálat volt és így rájöttek Marinescu fondorlatára. A hivatalos vizsgálatot maga Marinescu fofszirozta ki, a mennyiben azzal állított hivatalfőnöke elé, hogy most, miután rendezte ügyét, meg akar válni hivatalától. Marinescut az ügyészség letartóztatta.

— Kiraboltak egy ravennai templomot. Rómából táviratozzák: A ravennai Santa Dominica templomban ismeretlen tolvajok elrejtöztek és megvárták, míg a templom ajtajait rájuk zárták. A tolvajok több értékes holmit raboltak el a templomból, a sekrestyét azonban nem sikerült feltörniök. A tetteseknek nyomuk vesztett.

Kiüritik a Ruhr-vidék egy részét

Páris, augusztus 5. (Havas.) A nagykövetek értekezlete határozatot fogadott el, amely kimondja Düsseldorf, Duisburg és Ruhrorth kiüritését.

Dortmund, aug. 5. A megszállott szankciós területeken a francia csapatok átcsoportosítása bevégez-

dött. Egy francia bizottság érkezett ide, amely nagymennyiségű vasúti kocsit rendelt augusztus 15-ig a megszálló csapatok elszállítására.

Páris, aug. 5. Briand külügyminiszter holnap Londonba utazik és más nap tanácskozik Chamberlain angol külügyminiszterrel.

A város nem enged át a Nagyerdőből területet a házhelyigénylők számára

A mezőgazdasági bizottság a szabályozási vonalon belül akar telkeket adni

Debrecen város közigazgatási bizottságának ma délután tartott ülésén a szabadságon lévő dr. Tüdös Kálmán tisztifőorvos helyett dr. Vargha Emil tb. tisztifőorvos terjesztette elő a Debrecen július havi közegészségügyéről szóló jelentését.

Észerint júliusban kielégítő volt a közegészségügyi állapota.

A természetes szaporodás 95 volt, tehát emelkedett. Gyomor- és bélhurutos betegségek nagyobb számmal fordultak ugyan elő, de egybe lefelvásaak voltak. A heveny fertőző betegségek közül vörheny 8, ronsoló toroklob 10, kanyaró 22, szamárhurut 29, bárányhimlő 2, hasliagymáz 11, vérhas 10 esetben fordult elő. Halállal végződött 1 hasliagymáz, 2 ronsoló toroklob, 1 vörheny, 1 kanyaró, 5 szamárhurut.

Közegészségügyi szempontból kifogás alá esik az utcai szemét késedelmes elhordása. — A meleg időben ugyanis megröghad a szemét, a szél széthordja s ez terjeszti a baktériumokat. A jelentés javasolja, hogy a szemét elhordását szigorúan tartsa figyelemmel a városi tanács s intézkedjék, hogy ne késedelmesen, hanem naponta szállítsák el a szemetet a háztól is.

Született 131 fiú és 118 leánygyermek, meghalt 80 férfi és 74 nő. Így a természetes szaporodás 95. Házaságra 60 pár lépett.

Vasady Lajos tanfelügyelő kérte — miután a jelentésnek a szeméthordásra vonatkozó részét elfogadta a bizottság. — hogy

az I. számú gazdasági iskolában bővítések

megjételeire utasítsák a városi tanácsot. Az iskolában már a múlt évben olyan nagy volt a túlszűfoltás, hogy üllőhely nem jutott a tanulóknak. A bizottság elhatározta, hogy az iskolában új tantermet és egyszobás tanítói lakást építenek.

Jóna István indítványozta ezután, hogy a kereskedelmi miniszterrel a Debrecen-Tiszafüred utvonali lépcsítését kérje a bizottság. Az ut roudbehozására annál inkább szükség van, mert Haidumegyének ezt a részét szűfolták ebben az évben a legjobban a különböző csepások, amelyek miatt nagy a munkanélküliség. Javasolja a Debrecen-Pallag utvonali kikövezését is.

Puskás István műszaki tanácsos kijelentette, hogy a pallagi ut kikövezését valószínűleg a városra hárítja a miniszter, annál is inkább, mert a földmunkálatokat már az állam költségére végzik el. A tiszafüredi ut kiépítésére a kormány nagyobb külön nyelhet kap s valószínűleg sürgősen el is végzi a kiépítést.

A bizottság elfogadta Jóna István javaslatát s felir a két új építési érde-

kében a kereskedelemügyi miniszterhez.

Dr. Fejér Ferenc bizottsági tag javasolja, hogy irion át a bizottság a postaigazgatósághoz, hogy

a postai küldeményeket gyorsabban és pontosabban kézbesítsék.

Ugyaris a tömeges B-listára helyezés miatt már rendkívül nehézkes a kézbesítés.

A bizottság legatöbb a régi színvonal betartására kérte a postaigazgatóságot.

A gazdasági felügyelőség jelentése szerint a múlt hónap időjárása változó volt. Az aratás befejeződött, sok esetben késedelmes volt a hordás az esős időjárás miatt. A csapadék sok helyen a sár ellenére is befejezték s az eredmény szerint a hó csapatékos időjárás nem okozott jelentős kárt.

A termés fajsúlya magas, búzánál 79-80 kilogram, az átlagos terméseredmény azonban nem kielégítő.

A várostól nyugatra eső földek 1-5 métermázsás termést hoztak, de sok helyen nem tértül meg a vetőmag sem. A keletre eső földek hozama búzában 6, rozsban 5 métermázsas volt. Az árpa és zab terméshozama ugyanilyen. A kukorica- és burgonyatermés jónak ígérkezik. A városhoz közelebb eső földeken feltűnően több volt a termés, mint a távolabbiakon.

A jelentéshez felszólalva Jóna István bizottsági tag állami vetőmag-akciót sürgetett. A termés igen gyeve volt, 75-80 százalékban a gazdák a vetőmagot sem kapják vissza. Így édeskevés a Haidu megyének és Debrecen városnak kiutalható 3 és félmilliárdnyi vetőmaghiitel. Ezért kéri, hogy a bizottság irion fel a vetőmaghiitel fel-emelése végett a földmívelésügyi miniszterhez.

Dr. Hadházy Zsigmond főispán kijelentette, hogy a vetőmaghiitel előirányzata Debrecenre és Haidu megyére tévyleg 3 és félmilliárd. Javasolja, hogy Jóna indítványát fogadják el és az előirányzott összeg dupláját kériék a földmívelésügyi minisztertől.

A bizottság ebben az értelemben fogadta el a javaslatot.

— Bányászatrák Amerikában. New Yorkból táviratozzák: A bányamunkások sztrájkja szeptember elsőjén bekövetkezik, mert a munkaadókkal nem sikerült megegyezni.

— Megjelent a társulati adótörvény végrehajtási utasítása. A pénzügyminiszter rendeletet adott ki, amely hivatalosan összefoglalja a társulati adóra vonatkozó rendelkezéseket és magában foglalja az ezek végrehajtási utasítására vonatkozó rendelkezéseket. A nagyterjedelmű rendeletet a Budapesti Közlöny csütörtöki száma közli.

A debreceni nyomdászok Gutenberg-ünnepélye

A budapesti Gutenberg Műkedvelő Társaság Debrecenben

A debreceni nyomdászok által augusztus 15-én, szombaton (Nagyboldogasszony napján) az Arany Bika dísztermében rendezendő Gutenberg-ünnepély iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul meg. Meg is érdemli a be-tümetésés nagymestere, hogy Debrecen közönsége pártolja az ő megemlékezésére rendezendő ünnepeket, de megérdemlik a pártfogást a debreceni nyomdászok is, akik minden alkalommal meg tudták választani azt a módszert, amellyel egy mulatságon megjelent közönséget szórakoztatni lehet.

Most is lehozata a budapesti Gutenberg Műkedvelő Társaság, hogy ezzel ismét egy feledhetetlen estélyt szerezzenek közönségüknek, mert ez a műkedvelő társaság elsőrendű.

A mulatságra a rendezőség az alábbi szövegű meghívót bocsátotta ki:

A debreceni könyvnyomdászok 1925. évi augusztus 15-én az Arany Bika dísztermében, a budapesti műkedvelő Társaság és helybeli műkedvelők közreműködésével műsorral és táncal egybekötött Gutenberg-ünnepélyt rendeznek. Kezdeté este 8 órakor, vége reggel, a zenét Rác Laci zenekara szolgáltatja. A terem hűtőkészülékkel kellemesen hűtve lesz. Belépődíj: Nagypáholy (6 személyre) 180.000 K, kispáholy (4 személyre) 120.000 K, személy-egy 26.000 K, jegelmi és forgalmi adóval együtt. Jegyvek előre válthatók Szabó Dezső hitelapudájában Piac- és Kossuth-utca sarok és a rendezőség tagjainál. A tiszta jövedelem a munkanélküliek, özvegyek és árvák, valamint a rokkant nyomdászok javára fordítatik. Erre való tekintettel felülfizetéseket köszönettel fogad a rendezőség. Műsor: 1. Nyitány. Játssa: Rác Laci és zenekara.

2. Szavalt. Előadja: Brunner Manci
3. Vigielenet. Előadja: Szalai Jani.
4. Dalok. Éneklő: Paálor Ida.
5. Gong. Dráma 1 felvonásban. Személyek: Niels, Péchy János, Gerda, Szathmáry Manci, Larsen Dorok József.
6. Szavalt. Előadja: Váradai Alfréd.
7. Hátiznéző. Énekes páreletet. Játsszák: Paálor Ida és Szalai Jani.
8. Hegedűszóló. Játssa: Elsner Béla.
9. Temetés után. Monológ. Előadja: Szentesy Pál.
10. Nászutasok. Bohózat 1 felvonásban. Személyek: A férfi, Szalai Jani. A feleség, Brunner Manci. Hoteligazgató, Péchy János. Rendező: Szalai Jani.

Műsor után tánc reggelte.

Zsidóüldözések Romániában

Bukarest, auguszt. 5. Jassyban tegnap egész nap nagy embertömeg volt az utcán és megtámadta a zsidó üzleteket. Bukaresiben a diákok szintén tüntetéseket rendeztek, amelyek egész nyugodtan folytak le, mert meglehetősen katonaság állott készenlétben. — Foksaniban számos zsidó üzletet kiraboltak, részben szűfoltak. Katonaság állította helyre a rendet. Ungeniben a tömeg nekiesett egy befutó vonamnak és bántalmazta a zsidó utasokat. Az előhívott esendőrség esk hosszú kéztusa után tudta a rendőri helyreállítani.

A svájci román követ szerint türehető a romániai zsidóság helyzete

Marosvásárhely, auguszt. 5. Azokkal a félhivatalos részről elhangzott román kormányvillatkozávalokkal szemben, amelyek a romániai vallási kisebbségek jogának sértettségét vitatják, igen tanulságos szembeállítani Petrescu-Comnen, Románia svájci követének most elhangzott kijelentéseit. A követ egy amerikai írónő s egy bukaresti újságíró társaságában érkezett Marosvásárhelyre, ahol még az este folyamán értekezletre hivta össze az egyes felekezetek képviselőit Tóthfalussy református esperes lakására.

Petrescu-Comnen a megbeszélés során érdeklődött a marosvásárhelyi felekezetközi viszonyok iránt és felszólította a konferencia tagjait, tárdik fel őszintén panaszait. A zsidó hitközségek papjai erre elmondották a legutóbbi antiszemita kilengések törté-

Aszódi és Róth divatáruháza

ajánlja dusan felszerelt raktárát, u. m.: szövetek, selymek, grenadinok, epongék, batisztok, zefirek, vásznak, harisnyák, keztjük és mindenféle rövidáru cikkei.

Idény utáni olcsó leszállított árak!

A Községi Tisztv. Országos Szöv. szerződéses szállítói.

Tisztviselőknek külön 5% engedmény!

tét, többek közt azt is, hogy a hullád-
nok öreg zsidó embereket és lányo-
kat is kidobták a robogó vonatból. A
követ a felsorolt panaszokra reflektál-
va kijelentette, hogy ezek nem is
olyan veszedelmes dolgok.

— Oroszországban — mondotta —
annakideán a gyantátlanul járó zsidók
orrát és fülét is levágták s ehhez ké-
pest a romániai zsidóság helyzete tár-
thatóan nevezhető.

Ezután jegyzőkönyvbe foglalták az
egyes felekezetek sérelmeit, mire az
értekezlet véget ért. Marosvásárhelyt
mest azt írtatják, hogy mi volt az
értekezlet célja, mert Petrescu-Com-
men kijelentette, hogy magánember-
ként — tehát hivatalos misszió nél-
kül jött Marosvásárhelyre.

HIREK

— **Eső és zivatar várható.** A Me-
teorológiai Intézet jelenti: Hazánk
tegnap már nem állott az északi de-
presszió hatása alatt. Eső az ország-
ban sehol nem esett, csak Pécsről je-
lentenek ma reggel esőnyomot. A hő-
mérséklet mára emelkedett, reggel
mindenütt két-három Celsius fokkal
melegebb az idő, mint tegnap volt. A
maximumok azonban seholsem értek
a 30 C. fokig, a minimumok helyen-
ként 8 fok C-al süllyedtek. Jólát:
Nyugatról meginduló esővel, helyen-
ként zivatar várható, lényegtelen hő-
emelkedéssel.

— **Hevesi Sándor kitérítése.** A
kormányzó dr. Hevesi Sándornak, a
Nemzeti Színház igazgatójának a ma-
gyar színművészet fejlesztése körül
szerzett érdemei elismerésül az or-
szágos m. kir. színművészeti akadé-
miai tanári címet és az V. fizetési osz-
tály jellegét adományozta.

— **Zoltay Lajos könyve Debrecen
multjáról.** Debrecen multja fárada-
tlan és tudós kutatójának, Zoltay
Lajos tb. muzeumi igazgatójának most
jelent meg a Tisza István Tudomá-
nyos Társaságban tartott székfoglaló
értekezése könyv alakban „Települé-
sek. Egyházas és egyháztalan falvak
Debrecen város mai határa és külső
bírtokai területén a XI—XV. század-
okban” címmel. A rendkívül értékes
adatokban bővekedő tanulmány a
legnagyobb érdeklődésre tart számot
a legszeleesebb rétegekben, amelyek
Debrecen multja iránt érdeklődnek. A
könyv ára 40.000 korona. A tanul-
mány részletes ismertetésére legkö-
zelebb visszatérünk.

— **Autóbaleset a fővárosban.** Buda-
pesti tudósítónk jelenti: Szerdán este
a Kerepesi-úton haladt automobiljával
Baumann István 25 éves sofőr. Az
57. számú ház előtt az automobil
amely meglehetősen sebességgel haladt
eddig meg nem állapítható okból fel-
szaladt a járdára és nekiment egy
távíró oszlopnak. Az összeütközés
olyan heves volt, hogy a kocsiiban
ülő Sziszrián Ferencné kiesett az út-
testre és eszméletlenül terült el. —
Megersült a sofőr is, aki szintén ki-
esett a kocsiból és koponyaalapi sé-
rüléseket szenvedett. A mentők mind
kettőjüket a Szent István-kórházba
vitték. Sziszrián Ferencné súlyos
belső sérüléseket szenvedett. A rend-
őrség a baleset ügyében a vizsgálatot
megindította.

**HA REUMÁS,
használjon iszapot a
MARGIT-
fürdőben**

Három törzs Abd el Krim mellé állott

Veszedelmes a sziriai druzd lázadás

Páris, auguszt. 5. A külügyminiszte-
rium megcáfolja az egyik párisi lap-
nak azt a jelentését, amely felsorolja
az Abd el Krimnek tudomására hozott
békefelteteleket. A minisztérium meg-
állapítja, hogy Abd el Krim mindidáig
kitért a francia és spanyol béketár-
gyalókkal való találkozás elől.

Páris, augusztus 5. A Quai d'Orsay
kijelentette, hogy a Matinnak az a
jelentése, hogy Franciaország és Spa-
nyolország Madridban megegyezést
kötött, nem felel meg a valóságnak,
ugyszintén az a hír sem, amely egy
erőd építéséről szól.

Tanger, auguszt. 5. Aidsziban tar-

tott tanácskozásuk a Bulana, Dseb-
da és Andsera törzsek kádái elismer-
ték Abd el Krim fenhatóságát és el-
határozták, hogy ismét folytatják a
harcot.

London, auguszt. 5. Ujabb sziriai je-
lentések szerint a druzdok elszánt el-
lenállást fejtenek ki a francia csapa-
tokkal szemben. Szombaton Suelsanál
két francia támadást vertek vissza,
miközben a franciák súlyos vesztesé-
geket szenvedtek.

London, auguszt. 5. A druzd lázadás
letörésére egyelőre nem lehet számí-
tani, mert az angolok nem segítik a
franciákat.

— **Debrecen júliusi adózása.** A köz-
igazgatási bizottság ma délutáni ülésén
Lánczy Gyula miniszteri tanácsos
a következő jelentést terjesztette
elő: Papírkoronában befolyt: állator-
galmi adó készpénz 359.473.610, álta-
lános forgalmi adó készpénz 1 millárd
272.455.309, fényüzési adó 397.957.265,
illetékek 239.120.189, határvámívedék
2.174.075.000, vegyes illetékek 577
m. 582.226, aranykoronában befolyt:
egyeses adó 19.499, kincstári házhá-
szonrészesedés 2099 korona. A vég-
összeg papírkoronából 5.020.063.599
aranykoronából 21.598.

— **Egy nő leszart egy olasz papot**
Rómából táviratozzák: Nicola faluban
a papot egy nő a hátán és mellén
eített szurásokkal halálosan megseb-
sített. A nő szerint tettének oka sze-
relmi okokból rejlik, a pap azonban
már egyszer, amikor a bíróság előtt
volt dolga a nővel, kijelentette, hogy
politikai ellenfelei bérelték fel.

— **A harmadik negyedévi adó be-
fizetése.** A városi adóhivatal a torlódás-
ok elkerülése végett felhívja az
adózók figyelmét a folyó évi harmadik
negyedévi, továbbá a hátralékos
adók befizetésére. A befizetés pósta-
takarékknézár után 31713. számú
csékkszámán is eszközölendő. A befi-
zetési lapok feltüntetendő milyen adó-
tartozásra történik a befizetés. Az az
adózó, ki a befizetést pósta után tel-
jesíti, előzőleg jelenik meg az ille-
téken kerületi adóhivatalnál, ahol pon-
tos felvilágosítást nyer a befizetendő
összeg nagyságára. A befizetési lapok
díjtalanul a városi adóhivatalnál (Irat-
tár, földszint) szerezhetők be.

— **A „Debreceni Iparos Dalegyet”**
augusztus 8-án, szombaton este 8 órai
kezdettel, a vármegyeház dísztermé-
ben (Plac-utca) Bodnár Lajos ref. ta-
nitóképzőintézeti zenetanár, dalegyeti
kernagy vezetése alatt hangversenyt
rendez, melyen az augusztus 14—18.
napjain Sopronban tartandó országos
dalverseny kötelező és szabadon vá-
lasztott versenyszámban fognak elő-
adni. Műsor: Erkel; Himnusz. (Soproni
dalverseny összkari darabja.)
Thern: Dalinnepen. Hoppe: A remény-
hez. (Soproni dalverseny összkari da-
rabja.) Gaál: Balaton! nóták. Po-
gatschnigg: Dal a dáról. (Soproni
dalverseny szabadon választott da-
rabja.) Szünet. Lányi: Esti dal. (Soproni
dalverseny kötött darabja.) Lányi:
Régi nóta. Brahms: Bölcső dal.
Bodnár: Kék nefelets. Hét csillagból.
Dr. Horváth Á.: Esti csillag. Demény:
Szerenád. Belépti-díj nincs. Műsor
ára 15.000 korona. Felülvezetéseket

köszönettel fogadják. A hangverseny
pontosan 8 órakor kezdődik. Az egyes
énekszámok alatt az autók zárva tar-
tának. Műsor előre váltható Kurián
Gyula óraszüzetében.

— **Kormányrendelet a vasgyári
nyugdíjasokról.** A kormány rendelete
adott ki a m. kir. államvasgyári nyug-
díjasok, kegydíjasok és árvák ellá-
tási díjainak újabb szabályozása tár-
gyában. A rendelet, amely ez év ju-
lius elsejével lép hatályba, a Buda-
pesti Közlöny legközelebbi számába
jelenik meg.

— **Nyukosz hirdmény.** Felkérjük
azon rendes és rendkívüli tagjainkat,
akik az 1925. évi tagsági díjjal még
hátralékban vannak, hogy a tagsági
díjot augusztus hó 11. 14. 18. és 21-én
hivatalos helyiségünkben (Kossuth-u.
11.) délután 6 és 7 óra között fizessék
be. Elnökség.

— **Elcserelem Bethlen-utca 25. sz.
alatt lévő 2 szoba, konyha és mellék-
helyiségekből álló lakásmat a város
központján hasonlóval.**

— **Tükörgyártás, üvegcsiszo-
lás, kirkatok tükrözése. Sipko-
vits, Sziv-u. 14—15. Telefon 356**

— **Férfiingek már 79.000-tól 175.000
koronáig raktárról, vagy mérték sze-
rint nagy válassztékban Benyáts Emil
főtéri üzlete, Tisza-palota.**

— **Mutassa meg rosszfogát, műfo-
gát Váry János fogműtermében
Darabos-u. 18. sz. (Kollégium mellett.)**

— **Csillárt női barokk szalonba, va-
lamint perzsa vagy magyar szőnyeget
megvételre keresek. Cim a kiadóban.**

SZÍNHÁZ

Mozgósínházak:

VIGSZÍNHÁZ: Két sláger egy elő-
adásban. A kártyás asszonyok. Kiti-
nő erkölcsdráma. 7 felvonásban. A
lovon szerzett menyasszony (Pillangó
bandita). bravuros lovasdráma. 5 fel-
vonásban.

URANIA: Ché-Chah-Có. A végtelen
hőmezők izgalmas drámája, eredeti
felvételekkel. 6 felvonásban. Kisérő:
Isten veled szerelem, mulattató ameri-
kai burleszk. 6 felvonásban.

Jönnek péntektől: A pletyka, vilá-
gatrakció. Glória Swansonnal és Bo-
caccio kalandjai, a legelső német mű-
vészekkel.

Figyelmeztetjük a közönséget, hogy
csütörtökön a Vigaszínház udvarának
javítása miatt a piac felé nyíló bejá-
ratot sziveskedjék használni.

„MÉTÉORBAN” csütörtökön „A re-
pülő halál”. Előadások 7 órától. 9
órára, az augusztus második 9 óras
jegyek érvényesek!

SPORT

A DUE versenyzői az országos
vidéki uszókongresszuson. Az ezévi
vidéki uszókongresszust augusztus
9-én Kaposváron tartják. A DUE-t
Vértes Sándor, a klub elnöke képvé-
seli. Vízipóló bajnokságunk esélytel-
en indul a vidéki bajnoksáért és bizto-
ra vehető, hogy helyezést el fog róni.
A DUE részéről a következő bene-
vezések történtek: Weichinger Böske
100 méteres mell, gyors és hátuszás,
Vértessy Ferenc 100 m. I. oszt. ol-
daluszás, Kellner Károly műugró baj-
nok, műugrás, Orosz László 100 m.
gyorsuszás orsz. ifj., Feldheim Endre
és Kalmár László 100 m. melluszás,
orsz. ifj., Benedek Gyula, Emerich
László, Rosenberg László 50 m. gyer-
mekverseny. Utaznak még a vízipóló
csapat kiegészítésére Aczél Imre,
Löwi József és Weichinger Béla. A
versenyzők pénteken reggel indulnak
Debrecenből.

A keleti labdarugó kerület első in-
tézó bizottsága pénteken este 6 óra-
kor rendkívüli ülést tart, amelyen az
I. osztályú bajnokság beosztásáról
döntenek, illetve tesz javaslatot a ta-
nácsnak.

Szepes Béla 60 méteren felül do-
bott Londonban. Idei tüneményes fej-
lődése során Szepes-Strauch Béla, a
MAC Londonban tartózkodó nagy-
szerű gerelyvetője felfőn új állomás-
hoz érkezett. A gerelyvetők sorában
világklasszist jelentő 60 méteres ha-
tárvonalon sikerült átjutnia. A brom-
leyi miting egy meghívási versenyen
Szepes 60 m. 11 cm-t dobott gerely-
lyel. Volt egy 5958-as dobása is.

Budapest-Lipese 9:3 (4:0). Vizi-
póló csapatunk a magdeburgi győze-
lem után kitűnő játékok és kombiná-
ciót mutatott, a gólok zöme Wenk
nagyszerű lövőgéppességének érdeme.
Egyháza őt gólt lőtt, míg Keserő 3.
Iványi 1 góllal járult hozzá a győze-
lem arányához. A csapat tegnap este
érkezett haza.

KÖZGAZDASÁG

A buza 2500 koronával drágább

A terménytözsdcn az irányzat szél-
lárda. A kenyérmagvak ára emelke-
dik, a buza egy nap alatt 2500 koro-
nával drágult.

A tözsdetanács hivatalos árjegy-
zése a következő: 77 kilogramos ti-
szavidéki buza 290—392.500, pestme-
gyei és dunántúli 385—387.500, 78
kg-os tiszavidéki buza 392.500—
395.000, pestmegyei és dunántúli 387.5
—390.000, 79 kg-os tiszavidéki buza
395—397.500, pestmegyei és dunántúli
390—392.500, rozs 290—295.000, új ta-
karmányárpa 260—270.000, ó zab 380
—400.000, új zab 280—290.000, tenge-
li 260—265.000, repec 535—545.000, kor-
pa 207.500—210.000 korona Budapes-
ten.

A Magyar Nemzeti Bank hivatalos
valutaárnyomai: Angol font 345.000
—347.000, Cseh korona 2103—2119,
Dinár 1256—1278, Dollár 5-ös bi-től
felé 70.500, Dollár, kisebb bankle-
gyek 70.960—71.390, Francia frank
3361—3391, Zloty 12.860—13.010, Let
371—375, Leva 511—519, Lira 2584—
2606, Német mátká 16.899—16.990,
Osztr. schilling 9985—10.063, Hollandi
forint 28.240—28.510, Svájci frank
13.813—13.913, Dán korona 16.040—
16.190, Svéd korona 18.825—18.985,
Norvég korona 12.900—13.080, Belga
frank 3198—3220.

Egy aranykorona = (a dollár hi-
vatalos jegyzésének pénzártományán
számítva) 14.390 papírkorona.

Nyári szövetek,

lusterek, mosók az idény előrehaladottsá-
gára való tekintettel a legolcsóbb
áron beszerezhetők

FISCHER ADOLF ÉS FIA
cégnél, Plac-utca 61.

JOSS
Oroszlán védjegyű
INGEK
gyári árban kaphatók
Wernernél,
Piac-utca 72. sz.

A debreceniek találkozóhelye
Budapest legelsőrendű, modern családi szállója az
István Király szálloda
VI., Podmaniczky-utca 8.
Méréselt árak, figyelmes kiszolgálás, modern berendezés, központi fűtés, melegvízellátás, lift.
A Nyugati pályaudvar közelében.

Galgóczy magántanfolyam
Budapest, Mária Terézia-tér 3.
Előkészít magánvizsgákra, érettségire vidékieket is.

Felhívás
a cséplőgéptulajdonosokhoz!

A m. kir. pénzügyminisztériumnak 1924. évi 101.184 sz. rendelete értelmében azok a cséplőgéptulajdonosok, akik bércepléssel foglalkoznak, az általános forgalmi adó lerovására és a lerovás ellenőrzésére alkalmas forgalmi adókönyvet tartoznak vezetni, melyben fel kell tüntetni cséplető gazdánként a lezámolás eredményét, a teljes gépkeresetet, melyből a munkások része az esemeny vonatkozó le, ha a munkások a cséplető gazdával általában munkabér viszonyban.

Az adókövetési időszak egy naptári hónap. A forgalmi adó a kivételtől eltekintve 15 nap alatt bélyegjegyekben tartoznak forgalmi adókönyvükben leróni.

A gépkereset értékét a lerovás hónapjára közzétett átlagos terményárak figyelembe vételével kell klszámítani. Az 1925. július havában megkeresett árak értékét tehát az 1925. évi augusztus havára közzétett átlagos árak alapján kell megállapítani.

Az átlagos árak az 1925. év július havi kereset után métermázsánként a búzánál 400,000 K rozsnál 390,000 K, árpnál 285,000 K, zabnál 469,000 K, kölesnél 250,000 K, ocsunál 210,000 korona.

Figyelmeztet a hivatal minden bérceplőt, hogy a forgalmi adóra vonatkozó feljegyzéseivel (forgalmi adókönyvvel) a hivatalnál (Piac-utca 9. szám, földszint jobbra) 8 (nyolc) nap alatt multhatatlanul jelenjen meg.

A cséplőgéptulajdonosokat nyilvántartjuk, a meg nem jelenők ellen a súlyos következményekkel járó kihágási eljárást meg fogjuk indítani.

Debrecen, 1925 augusztus hó 3.

Általános forgalmi adót kezelő hivatal.

FRIEDMANN IGNÁCZ ÉS FIA
női divat és konfekció nagyáruháza
Debrecen, Piac-utca 65.
(Szent Anna-utcával szemben)

Értesítjük a vásárló t. hölgyközönséget, hogy eredeti modelljeink

női és leány-felöltőkben
megérkeztek és már most óriási választékban idény előtt a legolcsóbban beszerezhetők. Üzletünk ezenkívül az őszi idény minden újdonságaival dusan tel van szerelve. — **Hitelképes egyének előnyös feltételek mellett részletre is vásárolhatnak.**

ROTHMANN TÜKÖRGYÁR
CSAPÓ-UTCA 19. TELEFON: 13-01.

Erős háztartási
MÉRLEG
2 réztányérral csak 250 ezer K
Bészler és Dávid vaskereskedésében Piac-utca 7. sz.

UJ ÜZLET!
MEGNYILT
Grosz és Bergmann
férfi-, fiu- és gyermekruha nagyáruháza
Piac-utca 53/55.
(Hungária-kávéház mellett.)
UJ ÜZLET!

GAZDAG ÉTTERMEI
HUNYADI-UTCA 1.
Egy menü ára: délben 14,000, este 12,000 kor.
Leves, főzelék, sült körettel, tészta vagy sajt.
Zónareggeli egy pohár sörrel 7500 K.
Kitűnő magyar konyha. Elsőrendű italok.

Szénsavval teltett
Éva vizet igyunk
üdit — frissit
Megrendelhető
Márkus Jenő Hatvan-utca 22. Telefon: 14.

Kerékpározók!
Próbálják meg csak egyszer **kerékpár és alkatrészek** vásárlását és javítását **Nagy műszerésznél** Simontfy-utca 19.

PRÉCZ kárpitos
Hatvan-utca 41.
Hencserek, diványok, matracok, szalon- és börgarnitúrák állandóan raktáron.

Mentőszekrények
minden kivitelben, alkatrészek külön is beszerezhetők
SCHÖN SÁNDOR köztyű, kötőszalag és orvosi műszertárban
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 14. Csapó-utca sarok.

Utleveleket
leggyorsabban és legolcsóbban vizumoztat
Máv. II. Menetjegyiroda
Piac-u. 56. Telefon 12-03.
Bel- és külföldi fürdők képviselője.
Vasuti jegyek kiadása reggel 7-től este 9-ig

Mandel József
kárpitos. Miklós-utca 31.
Hencserek, diványok raktáron. Megrendeléseket, javításokat olcsón vállal.

Konyha berendezés
készen kapható **LUSZTIG** asztalosnál **Deák Ferenc-u. 10.**
Vállal épület-, műbutor-, üzletberendezés, iroda- és portál, valamint gyógyszerári berendezéseket.
Telefon hívó 15-05. sz.

Hordókat veszünk
(boros és pálinkási) minden nagyságban és mennyiségben. — Ajánlatot kérünk minőség, nagyság és legolcsóbb ár megjelölésével
Gärtner Simon és fia hordókereskedők Budapest, V., Visegrádi utca 23. Telefon 57 83. — Ugynökök díjazatlanak. —

Nedves falakat
tökéletesen elszigetel a **„Biber“ anyag.**
Kapható Kemény műszereskedőnél Deák Ferenc-u. 24. Telefon 14-34.

Szeplő, Májfolt, Pattanás és más arcántalmak ellen használjon **„KORZÓ ÉVA“** arckenőcsőt és szappant. **Francia parfümök, kölnivizek, puderek** és egyéb különlegességek. **Higany, Kreolin, Kötiszerek, Patkány- és egéirtők stb.** legolcsóbban szerezhetők be a **Korzó Drogueriában** Piac-utca 42.

Fournér
épület- és butorvasalások **Bészler Lajosnál** Széchenyi-u. 2.

POLOSKÁT
svábbogarat, tücsköt, hangyát 24 óran belül mindenki kiirthatja a szabadalmazott féregirtóval. Olcsó árban kapható **STERN festékküzetében** PIAC-UTCA 10., Blikával szemben. Garantált minőségű patkány- és egérlirtóból állandóan nagy raktár.

RÁDIÓ TELEFON, alkatrészek, új accumulatorok, azoknak tölteso, Bosch-féle villágítási készülékek, delegyujtók, feszmérők és azoknak szakszerű javítása a **Földvári-féle** Debreceni l. elektrotechnikai gyár és villamos műszaki felszerelési vállalatnál. **Széchenyi u. 55. Telefon 168.**

Műhimzést, géppaszurozást, gombáthuzást vállal **Nagy Gyula** műhimző Bika-bérház.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedüs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Hírlap (Piac-utca 24.) és a Csáthy-féle könyvkereskedés (Piac-utca 8.) pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szóig 8000 korona, minden további szó 800 korona. Vastagbetűs szó 1600 korona.

POSTA

VIDÉKEN lakom. ismeretség hiányában szerencsém megismerkedni 40-45 év körüli gyermektelen nővel. Cím a kiadóban. 1690

EGYETLEN DRÁGA KINCSEM! Sajnos nem vagyok abban a helyzetben. nagyszabású elfoglaltságom miatt, hogy Magácskával találkozzak, hanem ígérem és biztosan ott is leszek augusztus 15-én a debreceni nyomdászok műsoros táncestélyén a Bika dísztermében. A jó mulatás neményében a viszontlátásig, üdvözlő örökök szerető Gyuláia.

VÉTEL

CSILLÁRT női barock szalonba, valamint perzsa vagy magyar szőnyeget megvételre keresek. Cím a Függetlenben. 1677

ELADÁS

TANKÖNYVEK új és használt állapotban kaphatók Harmathyánál. Fűvészkert 14. 1482

FEHÉR és színes filckalapot 110.000 koronáért kaphatók Matta Anna, Csemete-u. 10. 1506

BORELADÁS, elsőrangú 160 hektó rizling, ezerjó, nagyban és hordónként napi árban Molnár Lukács termelőnél, Kossuth-u. városháza alatt. 1590

ELADÓ Ispatóly-utca 15. sz. ház. Beköltözhető azonnali háromszobás és mellékhelyiségek. 1645

FÜRST Adolf püspökladányi kocsigárdónál mindenféle igaz és lukszus kocsit készítenek. Készülékét nagy raktárt tartok, legújabb kivitelben. 1672

Részletfizetésre

női és leányfelöltök, gyermekabatyok, vásznak, szövetek, paplanok, divatickek beszerzhetőek Friedmann Ferencnél, Vár-utca 2. (udvarban).

KIS családi ház, melyben két szoba konyha, mellékhelyiségek azonnal elfoglalhatók, dísznő és baronfi tartásra alkalmas udvarral eladó a város belterületén, kedvező fizetési feltételek mellett. Felviágosítást ad a Debreceni Független Ujság kiadóhivatala. 1683

LUCERNA lezárlásra eladó. Megtekinthető Kossuth-utca 51. kerthelyén délután négytől-hatig. 1685

HAJDUBAGOSON a Mátyás-kerthben 1881 kadrát szülő eladó. Érkezni ott a helyszínen Gáll Istvánnál. 1682

BUTOROKAT jót és olcsón csak **Hausner** butorüzletében szerezheti be Simonffy-utca 2 c., Városi-bérház.

TÖCÖSKERT, Margit-u. 5. számú ház 2 szép épülettel, nagy pince, 2 hold szántóföld, gyümölcsös és szőlő eladó. Érkezni ugyannál. 1722

BÉCSI gyártmányú zongora, Jéna szemlívű, rózsaszín leányzóba eladó. Posta-u. 3. 1688

ELADÓ egy szoba, konyha, előszoba, mellékhelyiségekkel, villannyal, butorral vagy anélkül. Hajó-u. 16. 1705

ELADÓ egy nagy vasesztergapat, egy mosógép, egy vastűrész gép és egyfőzős villanymotor. Erzsébet-u. 20. 1692

ELADÓ pénztárcassa tükörrel, nagy légszékény, üvegezett puld. állvány, tizedes mérleg, üresládák. Tanuló fizetéssel felvétetik. Toka, Szentanna I. 1689

AJÁNDÉKNAK alkalmas filé kézimunka olcsón eladó. Hunyadi-u. 26. tisztviselők üzletében. 1706

Sapkák

gépelt kalapok, gyermek csibész kalapok legszébb kivitelben készílnék és készen is kaphatók

Széchenyi-utca 16., keresztpület.

ELADÓ 23 hold tartás birtok az Ondódon. Érkezni Csapó-u. 22. sz. hentesüzlet. 1708

EBÉDLŐ Palysander márvány és tükörlappal teljesen átkarban eladó. Szalontav, Csapó-u. 17. 1712

BEKÖLTÖZHETŐ háromszobás ház, gyönyörű kerthel. eladó. Sesztina-utca 8. 1713

CITROMKÖRTE 4000, Pergament körte 6000, befőzéshez is kapható, kézzel szedve, díjnyekörte 3000, cukorkörte 3000, ebből mézédés lekvár főzhető cukor nélkül. Poroszlai-ut 53. 1720

A DEBRECENI NYOMDÁSZOK GUTENBERG ÜNNEPÉLYE

augusztus hó 15-én, szombat este 8 órakor az Arany Bika dísztermében

Reggelig tartó műsoros táncestély a budapesti Gutenberg Műkedvelő-társaság közreműködésével. A terem mesterségesen hűtve. Elsőrangú cigányzene. Belépődíj 25 ezer K.



KERESLET

INTELLIGENS zsidó család elvállalja teljes ellátásra feltétlen urcsalád gyermekét, hol korrepetálásban is részesülhet orvosnagyközlet által. Cím a Független Ujság kiadóhivatalában. 786

EGY vagy kétszobás bérlakást keresek mellékhelyiségekkel. Ajánlattevők címeiket adják be a kiadóhivatalba. 1648

CIPŐKÉSZÍTÉSHEZ gyakorlattal bíró, aki ilyen minőségben már alkalmazásban volt felvétetik. Bodogfalva-utca 2. 1663

Pénztét

legmagasabb kamatozással elhelyezhető dr. Balázs Jenő bankházánál Piac-u. 89. Telefon 143.

CÉGTÁRSAT keres nyugalmazott köz- és magántisztviselők köréből vállalat kibővítése miatt a nyugalmazott tisztviselők köréből alakult „Tűz” kereskedelmi vállalat. Püspöki palota Nagytemplom feljeli oldalon. 1585

TANULÓNAK jóbából való fiút azonnal felvesz Waldmann, Piac-utca 55. Csemegéüzlet. 1686

FESTŐ, mázóelő tanulók kosztal vagy fizetéssel felvétetnek. Szappanos-utca 25. 1652

JÖMENETELŰ fűszerüzlet, vagy üzlethelyiséget lehetőleg központban átveszek. Telefon 13-42. 1669

NYOMDÁSZTANULÓNAK II. középiskolát végzett, 14 életévét betöltött fiú felvétetik a Hegedüs és Sándor Rt. nyomdájába, Piac-utca 49. 1697

„KÖNYVVITELI SZAKIRODA”

Kandia-utca 4-b. — Telefon: 741.

Előnyös áron vállalja üzletek, kereskedelmi és iparvállalatok, uradalmak könyveinek vezetését (órakönyvelést), üzleti könyvek felfektetését, leltár- és mérlegkészítést, revizori teendőket stb. Iparosokat, kereskedőket megtanít üzleti könyvek vezetésére, mérlegképes könyvelőkké kiképez hivatalnokokat, B-listás tisztviselőket stb.

Hivatalos órák 15-19 között.

VEGYES

KÖNYVKÖTŐTANULÓNAK II. középiskolát végzett, 14 életévét betöltött fiú felvétetik a Hegedüs és Sándor Rt. könyvkötészetébe. Piac-utca 49. 1696

AZ iskolai időnyre 4 tanuló teljes ellátásra felvétetik. Bartalos Anfalnál. Hajdúbüszörmev. Zöldág-utca 1385. sz. 1725

JÓ bizottsággal mindenek főzőnő lehetőleg egy pár tagu családdal elmennek azonnali belépéssel. Cím a kiadóban. 1698

KIFUTÓ fiú felvétetik. Farkas, Szepességi-u. 43. 1709

BÉKEBELI lakbért fizetek kerthelyiséggel 1 szoba konvháért, hol jó szagtartás is meg legyen engedve. Megvezetés esetén elvállalom a háznak évi adóját és külső rendbentartását. Lelépést nem fizetek. Komoly címet kérek a Tiszántúli kiadóba „Béke” illegre. 1702

EGY cipészegéd felvétetik. Homokkert, Domahidi-u. 13. sz. 1714

KIADÓ szováti újsztású földeken 60 kat. hold, jó tanterv épületekkel. Elepen 45 kat. hold föld tartával. Érkezni Rákóczi-utca 64. 1639

KÜLÖNBEJÁRATU utcai butorozott szoba villanyvilágítással aug. 1-ére kiadó. Eötvös-u. 48. 1691

SOFFÓRVIZSGÁRA szakszerűen előkészít Kiss gépműhely soffóiskolája, Erzsébet-utca 20. 1693

Sodrony ágybetétét

legjobb minőségben készíti

NEUMANN, Péterfia-utca 19.

EIZTOS üzlethez 100 millióval betársulna kereskedő. Cím: „Kereskedő 36” jellegre a Független Ujsághoz. 1674

MAGÁNYOMOZÓ irodám Budapestre. Ungvárra megbízásokat elvállal. Indulás tizenharmadikán Gálócsy, Hercey-utca 4B. 1723

MASAMÓD jömeneteli üzlethez esetleg háztal betársulnék pénzzel. Cím a kiadóban. 1724

NYAKKENDŐIT újalakítják, javítják leszállított árban monogramoz, előrajzol. Szikraáruház, Piac 77. 1726

BUTOROZOTT szoba gyermektelen házaspárnak kiadó. Zöldfa-u. 12. 1694

POLOSKAIRTÁST, lakások vizsgálatát felelősséggel vállalom. Poloskaszer kapható. Kossuth-u. 47. Nádasny. 1687

EGYSZOBÁS konyhás lakásom átadom lelépéssel állami vagy közalkalmazottnak. Cím a kiadóban. 1707

KÉT gyermeket kiadnék gondviselésre. Cím a kiadóban. 1716

RFÁLISTÁK, polgáristák, női kereskedelmiből javító, magánvizsgákra csettésig előkészítést intányosan elvállalom. Cím íti, Megyeri, Közkórház. 1721

Krausz Ignácz

Egyháztér 3.

Férfi box amerikai . . . 300 ezer K
Férfi bagaria amerikai . . . 325 ezer K
Fiú box (36-39) . . . 240 ezer K
Fiú box (30-35) . . . 180 ezer K
Leány box (30-35) . . . 180 ezer K

Vizvezeték munkálatokat

készít az aközponban Gyenes, Arany János-u. 27. Telefon 937.

Legjobb minőségű

befőtt-kötöző

pergament (hólyag) papír, kenderzsineg és csinos üveg-cimkék

legolcsóbban beszerezhetőek Hegedüs és Sándor Rt. könyv- és papírkereskedésében a főposta mellett. Telefon 54.